

“义乌发展经验”理论研讨会专家发言摘要

与时俱进 打造“义乌发展经验”升级版



孙文友 浙江省政协原副主席

今年是“义乌发展经验”提出第十五周年。义乌是浙江的一个缩影,举办这次研讨会,对于进一步宣传浙江作为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口,具有很强的现实意义。

一、习近平亲自领导和指导总结推广“义乌发展经验”。

习近平同志刚到浙江工作不久,在义乌、温州等地调研民营经济时就多次提到,县域经济和民营经济是浙江的特色和优势,如何推动县域经济进一步做大做强,是一项重要工作,要认真总结各地的一些好经验,加以推广。义乌是我省县域经济发展最具特色的地方,所以,习近平同志给予了更多的关心和重视。2005年11月,由省委办公厅、省委宣传部、省委政研室等有关部门的同志组

成的调研组,进入义乌开始调研。最后起草形成了《全面建设小康社会的成功典范——关于义乌发展经验调查报告》。习近平同志认真审阅了报告,并作了一些具体的指示。2006年4月30日,省委省政府专门下发了《关于学习推广义乌发展经验的通知》并全文转发了调查报告。

所以说,“义乌发展经验”是习近平同志在调研中敏锐发现、及时提出,并亲自指导总结、亲自部署推广的。

二、“义乌发展经验”和义乌发展是习近平新时代中国特色社会主义思想在县域的成功实践。

改革开放以来,义乌莫名其妙、无中生有的快速发展,最重要的经验到底有哪些?当时调研报告从普遍意义的层次上,概括了

五个“始终坚持”。一是必须始终坚持一切从实际出发,尊重人民群众的首创精神;二是必须始终坚持贯彻“五个统筹”的要求,努力走全面协调可持续发展的科学之路;三是必须始终坚持生产、生活、生态的和谐相融,激发社会创造活力;四是必须始终坚持以人为本,努力走发展成果惠及全体人民的富民强省之路;五是必须始终坚持党的领导。

十五年后的今天我们重温“义乌发展经验”和习近平同志当年对义乌工作所作的一系列指示,仍然感到具有很强的现实指导意义。一是总结推广“义乌发展经验”极具前瞻性、战略性。二是“义乌发展经验”和义乌发展的实践蕴含着习近平新时代中国特色社会主义思想的鲜活样本。

三、“义乌发展经验”和义乌发展要与时俱进,要打造升级版,再创新辉煌,为全省和全国再做新贡献。

当前,我国的经济已进入一个新的阶段。特别是党中央、国务院专门下发了关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见,并写入了国家的“十四五”发展规划。在新的发展阶段,“义乌发展经验”也应该与时俱进,不断创新、不断发展。义乌应该在率先建设共同富裕示范区的过程中,创造更多的新鲜经验,为全省和全国作出更大的贡献,这是义乌的责任,也是义乌的机遇。希望义乌先行一步,在率先建设共同富裕示范区和美好生活示范区的过程中,创造新时代“义乌发展经验”的升级版,为全省乃至全国作出新的更大的贡献。

坚持人民至上 实事求是办事



韩保江 中央党校经济学教研部主任

“义乌发展经验”提出15年来,义乌人民不断创造,不断续写“莫名其妙”“无中生有”“点石成金”的发展奇迹,而且不断开创“创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展”的新局面,进而创造出高质量发展的“新奇迹”。纵观“义乌发展经验”形成发展史,虽然实践内涵和概括表述不断变化,但其“灵魂”和“精髓”却始终未变,从而更加彰显了“义乌发展经验”的强大生命力。

什么是“义乌发展经验”的灵魂?就是“以人民为中心”或者“人民至上”。义乌的成功关键就是坚持以人民为中心,从谢高华老书记接受冯爱倩的“诉求”开始,“民比天大”就成了义乌历届市(县)委和市政府

谋划义乌发展思路的“座右铭”。中国共产党自诞生那天起,就始终把“为人民谋幸福”作为自己的初心。因此,发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的“人民观”,也就成了我们党制定各种方针政策的出发点和落脚点。发展为了人民,就是始终把“人们对美好生活的向往”作为我们的奋斗目标。发展依靠人民,就是始终要相信人民、尊重人民群众的首创精神。人民是创造历史的真正英雄。在义乌发展过程中之所以出现如此多的“莫名其妙”“无中生有”“点石成金”,根源在于人民主观能动性的发挥、在于人民的创新创造。发展成果由人民共享,就是指不仅让人民直接享受到自己劳动和

智慧创造的财富,而且让人民享受到政府提供的公共产品和公共服务而带来的福祉。也正是在义乌的发展过程中始终做到了“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”,人民在高质量发展中实现了自己的“自由全面发展”,才使得义乌经济始终充满生机和活力。

什么是“义乌发展经验”的精髓?就是“实事求是”,按客观规律办事。实事求是、按客观规律办事,是中国共产党人的“实践品格”。义乌市委市政府领导人民能够创造“莫名其妙”“无中生有”“点石成金”的发展奇迹,前提就是始终坚持实事求是,不断探索规律并自觉按规律办事。党的十八大前,我们党强调要遵循共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展的规律。党的十八大以来,根据新的发展实践,提出了要遵循科学发展的经济规律、可持续发展的自然规律、包容性发展的社会规律等。应该说这些规律是我们认识当下中国发展道路、思考未来中国发展出路的基本遵循。正是我们党不断变革生产关系和经济体制,更好地解放生产力,才使得在党的领导下,充分发挥人民群众的创造精神,才有了今天中国的发展奇迹、中国之治的奇迹。因此不断遵循规律,不断自觉按规律办事,不仅可以成就我们丰功伟业的根本经验,也是我们行稳致远的出路。最后祝愿义乌在探索新的发展规律上作出自己的尝试。

落实“八八战略” 谱写发展新篇章



韩庆祥 原中央党校校务委员会委员 副教育长

“义乌发展经验”,是创造性地贯彻中央精神尤其是新发展理念的经验,是结合义乌实际落实浙江“八八战略”的经验,是为打造全面展示新时代中国特色社会主义制度优越性重要窗口提供典型“义乌样本”的经验。

可以把“义乌发展经验”概括为坚持“六个统一”:坚持“定位一定标一定法”相统一;坚持“实际一实干一实效”相统一;坚持“动力一平衡一治理”相统一;坚持“主要矛盾一根本问题一工作重点”相统一;坚持“发挥优势一补齐短板一打牢支点”相统一;坚持“党政有为一市场有效一人民有创”相统一。由于时间关系,只讲后面“三个统一”。

第一,坚持“主要矛盾一根本问题一工作重点”相统一。社会主要矛盾抓住了人类一切活动的两个最根本的原点:需求和供给,社会主要矛盾在党中央治国理政中占据重要地位。

党的十九大报告把新的社会主要矛盾提出来了,这就是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民日益增长的美好生活需要属于人民生活“好不好”的问题,不平衡不充分的发展属于国家“强不强”的问题,要解决这两个根本问题,首先要解决政党“硬不硬”的问题,解决这三大根本问题,就成为党中央治国理政的工作重点。义乌发展的一条重要经验,就是坚持“主要矛盾一根本问题一工作重点”相统一,把解决“好不好”“强不强”“硬不硬”统一起来。

第二,坚持“发挥优势一补齐短板一打牢支点”相统一。1978年改革开放之初,我国的发展方略可概括为一句话:重点突破“非均”,注重发挥比较优势。党的十八大以来,我国进入“发展起来以后”的历史方位,这意味着要补齐发展短板。

“义乌发展经验”也体现在坚持“发挥比较优势、补齐发展短板、

打牢发展支点”相统一。义乌要发挥的是“义商优势”“市场优势”“品牌优势”“改革优势”“产业优势”“全面发展优势”“共享发展优势”。“义乌发展经验”也是注重“补短板”的经验,主要是补城市建设的短板与领导干部思想上、行动上的短板。“义乌发展经验”还是打牢义乌永续发展根本支点的经验。义乌不仅把“新发展理念”作为自身发展的长远支点,而且也把“八八战略”作为自身发展的战略支点,还把力行党政有为、市场有效、人民有创作为自身发展的根本支点。

第三,坚持“党政有为一市场有效一人民有创”相统一。中国共产党治国理政注重整合推动中国经济社会发展的三大根本力量,即党的集中统一领导力量、市场配置力量和人民主体力量。

“义乌发展经验”强调并力行“党政有为”。在义乌经济社会发展进程中,始终坚持党的领导,正确处理政府和市场的关系,注重切实转变政府职能,牢牢把握发展的主导权,适时提出重大战略举措,不断提高驾驭市场经济的能力和构建和谐社会的能力。

“义乌发展经验”强调“市场有效”。义乌确立并实践“兴商建市”发展战略从未动摇,遵循抓市场就是抓经济的理念从未改变,推进专业市场硬件完善、功能拓展、业态提升的工作从未停止,真正做到了工作围绕市场转,城市围绕市场建,产业围绕市场育。

“义乌发展经验”强调“人民有创”,即尊重人民群众首创精神。义乌孕育了“勤耕好学、刚正勇为、诚信包容”的义乌精神,形成了具有地区特色的“拨浪鼓文化”。义乌重视传承“鸡毛换糖”的经商传统,培育具有时代内涵、义乌特点和现代市场经济特质的商贸文化,为经济社会发展注入了强大精神动力。

以高质量发展打造共同富裕新样板



张树华 中国社科院政治学研究所所长

今年是建党100周年,中国共产党作为工人阶级的先锋队和中华民族的脊梁,承载着中华民族的光荣与梦想。100年来,中国共产党领导全国人民砥砺前行、走向辉煌,为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同,创造了无数可歌可泣、气壮山河的奇迹,这些奇迹的背后有很多具体生动的故事,“义乌发展经验”就是其中之一。义乌发展是世界级的独特现象,“义乌发展经验”的背后有很多生动、鲜活、动人的义乌故事。

第一,义乌的故事是党领导群众的伟大创造。

“义乌发展经验”由“鸡毛换糖”到小商品大世界、由小福地到大境界、由小突破到新天地,都体现了人民群众在改革发展

中的首创精神和主观能动性。为人民服务是党的政治底色,是中国共产党不忘初心一直走来的座右铭,民比天大也是义乌历届党政干部心中的座右铭。

第二,义乌的故事在于有一支能战斗、能胜利的“铁军”。

路线是纲,路线定下来以后干部决定一切。我们看到,义乌有一支过硬的“铁军”,他们经过常年的锻炼,主动为客商、外地人、外国人等各个群体服务,诠释了领导干部要有政治判断力、政治领悟力和政治执行力的论断。

第三,义乌努力以高质量发展打造共同富裕的新样板。

一花独放不是春,百花齐放春满园。一方水土养一方人。义乌给我们提供了鲜明的样板,就

是来了都是义乌人。义乌以小商品打上中国名片,走向全球,走向世界,义乌甚至成了中国制造、中国商品一张亮丽的世界名片。

共同富裕不光是一个经济社会发展问题,而要从党的群众基础、执政基础来看,这就是依靠谁、为了谁。目前,浙江致力于建设共同富裕示范区,义乌在先富发展方面走在前面,希望义乌在迈向共同富裕进而创造美好生活方面也走在前面,打造一个新的样板标杆。

在发展优先之外,党政的作用是不可或缺的,这是中国走向共同富裕的一个世界级的探索。首先,浙江“最多跑一次”要在兜底性、普惠性、基础性的公共服务方面更加有所作为,使公共服务更加均等化、更加高水平。其次,义乌在保持生机、活力、创造和创新方面又有独特亮点。在保持生机活力的时候,要想富先减负,希望义乌在解决上学难、上学贵,看病难、看病贵,住房难、住房贵方面,为全国人民提供一个义乌样板,让全国人民能够在未来美好生活的征途中更有获得感、幸福感、安全感,让大家的好日子更加舒心、安心、开心。

新时代对浙江发展、义乌发展提出新要求,希望义乌在“义乌发展经验”基础上更进一步,在以高质量发展迈向共同富裕之路上提供更多鲜活生动的案例,为全面建设社会主义现代化、走向共同发展,进而不光是为全国,甚至为世界,为新时代中国在世界展示风采提供更多、更鲜活的经验和素材,为人民群众过上美好生活打造一个义乌样板和义乌窗口。

全媒体记者 谭祉潇 李爽爽 傅柏琳 龚盈盈 整理